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НА У КО ВЕ ОБҐРУН ТУ ВАН НЯ ЛІДЕР С Т ВА 
ЯК ОДНО ГО З НАЙ ВАЖ ЛИ ВІ ШИХ ЧИН НИ КІВ 
МОДЕР НІ ЗА ЦІЇ БІБ ЛІ О ТЕЧ НОЇ СФЕ РИ

У статті роз гля нуто осмис лення фено мену лідерства в нау ко вій думці, вперше 
у віт чиз ня ному біб лі о те коз навстві подано ана ліз, визна чення та функ ції біб лі о-
теч ного лідерства. Із залу чен ням широ кого фак то гра фіч ного мате рі алу висвіт-
лено спе ци фіку інди ві ду аль ного та колек тив ного, фор маль ного і нефор маль ного 
лідерства в біб лі о теч ній галузі.
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Про цес модер ні за ції укра ї нсь кого сус піль ства, що роз по чався у 90-ті 
роки мину лого сто ліття, і нова соці ально-куль турна пара дигма його 
роз витку є голов ними сти му лами інно ва цій них змін, а суб’єк тами цих 
змін висту па ють лідери.

Лі дерство – уні вер саль ний за своєю при ро дою фено мен сус піль ного 
життя. Про блема ролі лідера в сус піль ній сис темі тра ди ційно викли кає 
дос лід ниць кий інте рес та активно вивча ється у різ них галу зях знань: 
полі то ло гії, філо со фії, соці о ло гії та інших науках.

Ак ту аль ність цього дос лі дження поля гає в тому, що в неста більні 
пері оди роз витку сус піль ства пот реба у вивченні та ана лізі спе ци фіч них 
особ ли вос тей лідерства значно зрос тає. Адже в пері оди фун да мен-
таль них транс фор ма цій у сус піль стві і дер жаві роль лідерства стає винят-
ково важливою.

На сьо год ні можна гово рити про те, що інсти тут лідерства набув 
яск ра вого полі тич ного від тінку, проте це явище дос та т ньо чітко про яв ляє 
себе і в біб лі о теч ній сфері. Утім, дос лі дження істо рі ог ра фії про блеми 
лідерства виявило недо статню увагу до неї з боку біб лі о те коз нав ців.

Різні аспекти лідерства зна хо дять своє від обра ження в пра цях 
таких нау ков ців, як Т. Ба за ров, К. Блан шар, Е. Бо гардс, В. Вес нін, 
Д. Ви хансь кий, О. Гро мова, К. Джибб, Ю. Ємель я нов, Н. Жа во рон кова, 
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А. Кар пов, Ю. Пет рухно, Ф. Фід лер, Э. Шейн, та інших від омих учених, 
полі тиків, гро мадських діячів.

Знач ний вне сок у дос лі дження тео ре тич них основ лідерства в кон тексті 
дер жав ного управ ління в Укра їні зро били Е. Афо нін, К. Ва щенко, 
І. Ві тенко, В. Го шовська, В. Кор ні єнко, Б. Кухта, Л. Пашко, І. Су рай, 
М. Цю рупа, М. Ши тюк та ін.

Ви вчен ням сучас них тен ден цій лідерства активно займа ються 
В. Бе бик, А. Бре геда, А. Па ха рєв, Г. По чеп цов, Ю. Ро зен фельд, Ф. Рудич, 
О. Тра версе, П. Шлях тун та ін.

На у кові здо бутки вка за них вче них сто су ються визна чення ролі лідера 
та його сут ності, тео рій ситу а цій ного лідерства та завдань лідера під час 
впро ва дження інно ва цій. Вод но час прак тично нероз г ля ну тим зали ша є-
ться біб лі о течне лідерство. Хоча, напри клад, тео ре тичні засади дос лі-
дження біб лі о теч ної про фе сі о ло гії викла дено у від омих моног ра фіях 
і стат тях А. Чачко.

Роз ви ток кад ро вого потен ці алу біб лі о теки дос лі джу ють Н. Аша рен -
кова, Л. Баг рян цева, В. Жу кова. Під ви щенню імі джу біб лі о теч ної про фе сії 
при ді ля ють увагу Л. Бє ліна, І. Бон да ренко, В. Го ро вий, Т. Гран чак та ін. 
Про інно ва ційну орі єн то ва ність керів ника як запо руку успіш ної діяль-
ності біб лі о теки йдеться в дос лі джен нях Н. Ні ко ла єнко, О. Онищенка.

Вра хо ву ючи стан дос лі дження фено мена біб лі о теч ного лідерства 
у віт чиз ня ному біб лі о те коз навстві, метою статті є визна чення поняття 
«біб лі о теч ного ліде ра», а також висвіт лення функ цій та видів біб лі о-
теч ного лідерства як ваго мого чин ника модер ні за ції біб лі о теч ної сфери, 
роз гляд його адап та ції щодо сучас них викликів.

Біб лі о тека – соці аль ний інсти тут, який реа лі зує свої соці альні функ ції, 
адап ту ю чись до нових сус піль них пот реб. У сучас них умо вах при ско-
ре ної інфор ма ти за ції модер ні за ційні перет во рення сто су ються всіх 
напря мів біб лі о теч ної діяль ності, зачі па ють усі сфери функ ці о ну вання 
біб лі о тек і, в першу чергу, кому ні ка тивні зв’язки із зов ніш нім середо-
ви щем. Пара лельно з цим здійс ню ється активне орга ні за ційно-тех но ло-
гічне онов лення біб лі о теч ної сис теми. Сьо го дення впли ває на спе ци фіку 
здійс нення біб лі о те кою своїх функ цій, поси лює соці альну роль біб лі о тек 
у сус піль стві; спектр інфор ма цій них пос луг і про дук тів, які біб лі о теки 
про по ну ють насе ленню, роз ши рю ється.

Де далі більше уваги при ді ля ється ство ренню фак то гра фіч них і кон -
цеп тог ра фіч них баз даних із соці аль них, пра во вих, еко но міч них питань, 
про блем міс це вого самов ря ду вання, під при єм ниць кої діяль ності, соці о -
куль тур ного роз витку регі о нів тощо. У прак тику роботи біб лі отек упро ва-
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джу ються ана лі тичні методи пере роб лення інфор ма ції – готу ються 
інфор ма ційні дай джести, ана лі тичні добірки, які ство рюються на основі 
текс то вих фраг мен тів доку мен тів. Такі зміни зумов лені змі нами 
в запи тах корис ту ва чів, пов’я за ними із зрос тан ням обся гів про ду ко-
ва ної інфор ма ції, з одного боку, і поси лен ням зна чення інфор ма ції – 
з іншого.

Як засвід чує прак тика, широке впро ва дження в біб лі о течну прак тику 
інно ва цій них мето дик, тех но ло гій, про дук тів і пос луг від бу ва ється 
не само собою, а за актив ної участі ліде рів. Лідери, від по відно до свого 
ста тусу, пер шими від чу ва ють і осмис лю ють зміни, нові сус пільні 
пот реби. За раху нок свого впливу лідери здатні спри яти при ско ренню 
про цесу адап та ції біб лі о теч ного інсти туту до нових реа лій, модер ні зу ючи 
діяль ність біб лі о тек.

Все біч ний ана ліз літе ра тури з озна че ної про блеми дос лі дження дає 
під стави стве р джу вати, що лідерство як поняття визна ча ється дос лід-
ни ками по-різ ному і вико рис то ву ється для опису широ кого кола явищ, 
пов’я за них із про це сами про яву влади і впливу у різ них сфе рах соці уму. 
Запо зи чення тер міна з повсяк ден ної мови і його визна чення дос лід-
ни ками в кож ному кон к рет ному випадку від по відно до інте ресів дос лі-
дження при звело до того, що немож ливо і, як вва жає ряд дос лід ни ків, 
навіть неба жано сфор му лю вати єдине визна чення цього терміна.

По лі то ло гами лідерство визна ча ється як «вплив, авто ри тет, влада 
і конт роль над іншими; сво є рідне під при єм ництво, що здійс ню-
ється на полі тич ному ринку, де “підп ри єм ці” в кон ку рент ній боро тьбі 
обмі ню ють свої соці альні про грами і спо соби вирі шення соці аль них 
завдань на керівні посади; сим вол спіль ності і зра зок полі тич ної пове дінки 
групи здат ний реа лі зу вати її інте реси за допо мо гою влади; набір осо бис-
тіс них соці ально-пси хо ло гіч них якос тей лідера; функ ція пев ної ситу а ції 
та інше» [12, с.186].

Як слушно зазна чає Ж. Блон дель, «лідерство за сво їми намі рами 
та цілями є озна кою номер один будь-яких орга ні за цій. Для того, щоб 
існу вало лідерство, необ хідна наяв ність групи; і скрізь, де вини ка ють 
групи, з’яв ля ється лідерст во» [2, с. 7]. Лідерство – це від но сини домі ну-
вання і під по ряд ку вання, впливу й наслі ду вання в сис темі міжо со бис-
тіс них і гру по вих від но син [7]. 

У своїй книзі «Полі тика як мис тецтво керів ницт ва» аме ри кансь кий 
полі то лог Р. Та кер засте рі гає від ото тож нення лідерства з функ ці ями 
поса до вих осіб у дер жав ному або пар тій ному апа ра тах. Він зазна чає, 
що лідерство – це щось значно більше, ніж ана ліз і при йн яття дер жавно-
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влад них рішень, це – вплив на розум, енер гію тих людей, яким нале жить 
зіг рати свою роль у тому чи іншому про цесі [7].

Ін шими сло вами, як зазна чає Л. Да ун тон, лідерство – це «ста но вище 
в сус піль стві, що харак те ри зу ється здат ністю особи, яка це ста но вище 
займає, ске ро ву вати й орга ні зо ву вати колек тивну пове дінку деяких або 
всіх його чле нів» [15]. Тобто, як вва жа ють П. Дра кер і У. Бен ніс, «управ-
ління – це робити справу пра вильно; лідерство – це робити пра вильні 
спра ви» [5].

За ува жимо, що фено мен лідера – це визнання, вияв лення, засто су вання 
при род них пси хо фі зич них, роз суд ливо-ро зу мо вих та роз по рядчо-ор га ні-
за цій них від мін нос тей між людьми. Саме ці від мін ності, особ ливі влас ти-
вості та їх засто су вання харак те ри зує лідерство як вплив на інших людей.

Ці ка вими в цьому кон тексті вида ються висновки нау ков ців про те, 
що лідерство – це особ ли вий вид міжо со бис тіс них вза є мин. Зок рема, 
на думку А. Па ха рєва, лідерство – це не лише якості, а й особ ли вий вид 
міжо со бис тіс них вза є мин. Він визна чає лідерство як «вза є мо з в’я зок, 
вза є мо дію та вза є мовп лив основ них його еле мен тів: лідер, пос лі дов ники, 
середо вище, завдання. Лідерство – це не тільки набір неор ди нар них 
якос тей і здіб нос тей лідера, а й особ ли вий вид міжо со бис тіс них вза є мин, 
і його вплив є цілесп ря мо ва ним і перед ба чу ва ним, харак те ри зу ється 
три ва лістю часу та дина міч ніс тю» [10, 7].

Згідно з Дж. Террі, лідерство – це вплив на групи людей, який спо ну кає 
їх до досяг нення спіль ної мети. Р. Тан нен баум, І. Веш лер і Ф. Мас са рик 
визна ча ють лідерство як міжо со бис тісну вза є мо дію, яка про яв ля є-
ться в кон к рет ній ситу а ції за допо мо гою кому ні ка цій ного про цесу 
і спря мо вана на досяг нення цілей [14].

Де далі біль шої ваги набу ва ють кон цеп ції лідерства, автори яких 
праг нуть вра ху вати вплив усіх чин ни ків. Так, з’яв и лася інтег ра ційна 
тео рія лідерства.

Зок рема, сучас ний аме ри кансь кий полі то лог М. Хер манн вва жає, 
що лідерство – бага тог ранне поняття. Роз гля да ючи його про яви, слід 
брати до уваги: 1) риси самого лідера; 2) завдання, які він пови нен 
вико ну вати; 3) вза є мо з в’я зок між ліде ром і його кон сти ту єн тами; 
4) кон текст або кон к ретну ситу а цію, у яких лідерство здійс ню ється [16].

Проте до сьо годні вчені, які дос лі джу ють про блеми лідерства, 
дис ку ту ють з при воду того, що є визна чаль ним для його ста нов лення 
як сус піль ного фено мена. У цьому плані М. Ло гу нова виді ляє три основні 
під ходи [7], які зали ша ються акту аль ними і для біб лі о теч ної сфери 
у визна ченні біб лі о теч ного лідерства.
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Від по відно до пер шого, лідерство пояс ню ється як інди ві ду ально-пси-
хо ло гіч ний фено мен, тобто як суто пси хо ло гічне явище. Пред став ники 
цього під ходу вва жа ють, що домі ну ю чим фак то ром фено мену лідерства 
є набір у того чи іншого інди віда пев них інди ві ду ально-осо бис тіс них 
рис. Набули поши рення спроби виявити набір бажа них або обо в’яз ко вих 
для отри мання ста тусу лідера інди ві ду ально-пси хо ло гіч них рис. Напри-
клад, аме ри кансь кий соці о лог Е. Бо гар дус такими рисами вва жає: розум, 
енер гій ність, здат ність перед ба чати, при вер тати до себе увагу, почуття 
гумору, твер дість харак теру.

Його колега К. Бірд, уза галь нивши низку дос лі джень із про блем 
лідерства, навіть склав пере лік 79 якос тей, які, на його думку, при та-
манні ліде рам. Ще один аме ри кансь кий соці о лог – Р. Стог ділл – здійс нив 
ком плексне дос лі дження фено мену лідерства і отри мав супе реч ливі 
резуль тати щодо його інди ві ду ально-осо бис тіс них харак те рис тик. 
У сво єму «Під руч нику з лідерст ва» він кла си фі кує понад 40 еле мен-
тів, пов’я за них із пси хо ло гіч ними рисами ліде рів і гру пує їх за п’я тьма 
основ ними руб ри ками: фізі о ло гічні дані; соці альне похо дження; інте лек-
ту альні здіб ності; осо бис тісні харак те рис тики; соці альні харак те рис тики. 
Проте Р. Стог діллу так і не вда лося визна чити, які з назва них ним харак те-
рис тик лідерства більше, ніж інші, пов’я зані з цим важ ли вим сус піль ним 
фено ме ном. За резуль та тами дос лі дження вче ний робить висно вок: 
людина не стає ліде ром лише тому, що має пев ний набір осо бис тісно-
пси хо ло гіч них якос тей. Але цього аж ніяк недо ста т ньо.

Важ ливо заува жити, що у кож ного лідера окрес лені якості про яв -
ля ються досить інди ві ду ально. Окремі риси набу ва ють домі ну ю чого 
харак теру, інші від хо дять на зад ній план. Крім того, ліде рів від різ няє 
наяв ність бага тьох суто інди ві ду аль них, при та ман них тільки їм, рис, 
що фор мує особ ли вий стиль лідерства. Остан ній – як стійка від тво рю вана 
від мітна модель здійс нення ліде ром своїх функ цій фік сує сво є рід ність 
його пове дінки, харак тер вза є мо дії з набли же ним ото чен ням і пос лі дов-
ни ками, цін нісні орі єн та ції, особ ли вості при йн яття рішень і низка інших 
чинників.

Згідно з дру гим під хо дом лідерство визна ча ється як «функ ції» ситу а-
ції. Не від ки да ючи зна чення інди ві ду ально-пси хо ло гіч них якос тей, 
при хиль ники цього під ходу вва жа ють, що ті чи інші риси лідера вияв ля-
ються залежно від кон к рет ної ситу а ції. На їх пере ко нання, лідерство – 
це про дукт ситу а ції, що скла лася в пев ний кон к рет ний період. Можна 
стве р джу вати, що вже сама наяв ність спри ят ли вої ситу а ції перед ба чає 
актив ність лідера в ово ло дінні нею. Досить часто саме він вияв ляє 
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здат ність оці нити ситу а цію, її пот реби і «пода ти» себе через зміну влас-
 ного образу, пози ції, пове дінки від по відно до цих запи тів. Проте і такий 
під хід не роз кри ває сут ність фено мена лідерства повністю.

Тре тій під хід є спро бою поєд нати у пояс ненні лідерства два попе ред ніх. 
Лідер роз гля да ється як про дукт кон к рет ної ситу а ції, у якій він вияв ляє 
свої інди ві ду ально-пси хо ло гічні якості. У межах цього під ходу визна-
чаль ними для ста нов лення лідерства вва жа ються одно часно й інди ві -
ду ально-пси хо ло гічні риси лідера і умови, в яких від бу ва ється його 
ста нов лення. 

Так, на думку С. Казе, лідерство гене ру ється трьома чин ни ками: 
осо бис тіс ними якос тями, подією (або ситу а ці єю) і гру пою пос лі дов ни ків. 
Ціл ком оче видно, що цей під хід є спро бою подо лати обме же ність двох 
попе ред ніх і нама ган ням при мно жити їх пози тивні якості, оскільки такий 
склад ний сус піль ний фено мен, яким є лідерство, не можна пояс нити, 
вихо дячи лише з однієї групи причин.

Уза галь ню ючи наве дені визна чення, біб лі о теч ним ліде ром ми про по-
ну ємо роз уміти учас ника біб лі о теч ної діяль ності, який прагне і здат ний 
кон со лі ду вати зусилля ото чу ю чих і активно впли ває на цю діяль ність для 
досяг нення визна че них і вису ну тих ним цілей.

За масш та бом свого впливу серед біб лі о теч них ліде рів можна виок ре мити 
міс це вих, регі о наль них ліде рів, які впли ва ють на діяль ність окремо взя того 
під роз ділу, уста нови, біб лі о тек регі ону (напри клад, Кіро во градська обласна 
нау кова біб лі о тека ім. Д. І. Чижевсь кого, Рів ненська обласна нау кова 
уні вер сальна біб лі о тека та ін.), ліде рів наці о наль ного масш табу (Наці о-
нальна біб лі о тека Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого – НБУВ) та сві то вих 
ліде рів (Між на родна феде ра ція біб лі о теч них асо ці а цій та уста нов – ІФЛА, 
Біб лі о тека Кон гресу, Бри танська біб лі о тека та ін.).

До функ цій біб лі о теч ного лідера можна віднести:
1) орі єн та ційну – визна чення стра те гіч них цілей роз витку біб лі о -

теки (біб лі о теч ної галу зі), визна чення так тич них завдань, фор му вання 
етич них і тех но ло гіч них стан дар тів біб лі о теч ної діяль нос ті;

2) інстру мен та лі стську – визна чення шля хів досяг нення стра те гіч ної 
мети і вирі шення так тич них завдань;

3) інтег ра тивну – кон со лі да ція пра ців ни ків навколо визна че них цілей, 
узго дження й об’єд нання спіль них ідей, цін нос тей та ідеалів;

4) мобі лі за ційну – спри яння і сти му лю вання модер ні за ції галузі, 
прак тичне засто су вання тео ре тич них виснов ків;

5) нау ково-ін фор ма ційну – само ос віта і само роз ви ток, тео ре тичне 
осмис лення про це сів роз витку біб лі о теч ної сфери;
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6) педа го гічно-ви ховну – під го товка біб лі о теч них кад рів, які від по-
ві дали б сучас ним вимо гам, що вису ва ються до біб лі о теч ного пра ців ни ка;

7) імі джеву – здат ності викли кати опти мізм та енту зі азм (фор му вання 
й під тримка влас ного імі джу);

8) реа гу вання – сво є часне вирі шення насущ них проблем.
За своєю суттю, а також за засо бами і спе ци фі кою реа лі за ції функ цій 

лідера можна виок ре мити лідерство нефор мальне і фор мальне, інди ві ду а-
льне і колек тивне.

Прик ла дом інди ві ду аль ного лідерства в біб лі о теч ній сфері є окремі 
дос лід ники-біб лі о те коз навці, біб лі о течні фахівці, такі як О. Они щенко, 
Т. Ви лег жа ніна, В. Го ро вий, Л. Дуб ро віна, В. Паш кова та ін. На при клад, 
В. Паш ко вою у тео ре тич ному аспекті було дос лі джено істо рію та роль 
про фе сій них біб лі о теч них об’єд нань у роз витку біб лі о теч ної справи 
та біб лі о теч ної про фе сії, вперше в Укра їні тео ре тично обґрун то вано 
зна чення кон цеп ції інте лек ту аль ної сво боди як основи роз витку біб лі о-
теч ної про фе сії та біб лі о теч ної діяль ності. Дос лід ниця також роз ро била нові 
навчальні курси для сис теми під го товки та пере під го товки кад рів інфор-
ма ційно-біб лі о теч ної сфери. Значну увагу В. Паш кова при ді ляє впро ва-
дженню в Укра їні новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій, демок ра тич них 
засад біб лі о теч ної справи, про гре сив ного зару біж ного дос віду, реа лі за ції 
між на род них про ек тів, зок рема, про ек тів «Інтер нет для чита чів пуб ліч них 
біб лі о тек (LEAP)», «Вікно в Аме ри ку», «Біб лі о міст», Publica, PULMAN, 
«Елект ронна біб лі о тека: Центри знань в уні вер си те тах Укра ї ни» та ін. 
Вона – один з фун да то рів Укра ї нсь кої біб лі о теч ної асо ці а ції (УБА) (1995 р.). 
За її під тримки при УБА та Наці о наль ній ака де мії керів них кад рів куль тури 
і мис тецтв Укра їни (НАК К КіМ) ство рено Центр інфор ма ційно-біб лі о теч ної 
освіти. В. Паш кова іні ці ю вала та брала активну участь у роз робці Кодексу 
етики біб лі о те каря, що був при йн я тий УБА (1996 р.). Брала участь у роботі 
над про ек том Закону Укра їни «Про вне сення змін до Закону Укра їни 
“Про біб лі о теки і біб лі о течну спра ву”» (2000 р.). У 2009–2010 рр. була 
чле ном екс перт ної групи Між на род ної феде ра ції біб лі о теч них асо ці а цій 
та уста нов (ІФЛА) з роз робки навчаль ної про грами «Буду ємо міцні біб лі о-
 течні асо ці а ції». У 2010–2011 рр. вона – наці о наль ний тре нер про грами 
ІФЛА «Буду ємо міцні біб лі о течні асо ці а ції» в Укра їні. З 2011 р. – член 
комі тету ІФЛА зі сво боди дос тупу до інфор ма ції та сво боди вислов-
лення (FAIFE). У пла нах фахівця – ство рення в Укра їні при біб лі о теч них 
уста но вах твор чих лабо ра то рій.

Ко лек тивне лідерство здійс ню ють біб лі о течні асо ці а ції (напри к-
лад, Між на родна феде ра ція біб лі о теч них асо ці а цій – ІФЛА, в Укра їні 
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Укра ї нська біб лі о течна асо ці а ція – УБА), окремі біб лі о теки (напри клад, 
визна ним сві то вим ліде ром біб лі о теч ної сфери є Біб лі о тека Кон гресу, 
в Укра їні – Наці о нальна біб лі о тека Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, 
на регі о наль ному рівні – Кіро во градська обласна нау кова біб лі о тека 
ім. Д. І. Чи жевсь кого тощо), біб лі о течні під роз діли у стук турі біб лі о-
теч них установ.

На при клад, ІФЛА (Між на родна феде ра ція біб лі о теч них асо ці а цій 
та уста нов [англ. The International Federation of Library Associations and 
Institutions]) – між на родна орга ні за ція, яка пред став ляє інте реси біб лі о-
тек. Вона є авто ри тет ною між на род ною орга ні за цією що об’єд нує біб лі о-
 течні та інфор ма ційні асо ці а ції світу. До того ж ІФЛА є неза леж ною 
між на род ною неуря до вою та неко мер цій ною орга ні за цією. Основні 
її цілі:

– за о хо чення висо ких стан дар тів біб лі о теч них пос луг та інфор ма ції;
– по ши рення пере до вого роз уміння цін ності біб лі о теки та інфор ма-

цій них служб;
– пред став лення інте ресів чле нів по всьому світу.
Чле ном ІФЛА можуть бути орга ні за ції, об’єд нання, уста нови (напри-

клад, біб лі о те ки) або без по се ре д ньо біб лі о те карі чи сту денти. Про блеми, 
спільні для біб лі о тек з усього світу, є пред ме том основ ної діяль ності 
ІФЛА. До них від но сять ся:

– вдос ко на лення біб лі о теч ної справи, роз витку діяль ності біб лі о тек 
та біб лі о теч ної освіти;

– за без пе чення віль ного дос тупу до інфор ма ції та сво боди вира ження 
поглядів;

– об слу го ву вання людей з особ ли вими пот ре ба ми;
– за хист авторсь кого права та інте лек ту аль ної влас нос ті;
– збе ре ження та захист біб лі о теч них мате рі а лів;
– оп ти мі за ція між на род них обмі нів біб лі ог ра фіч ними від омос тями 

в елект рон ній формі тощо.
Слід заува жити при цьому, що Укра ї нська біб лі о течна асо ці а ція (УБА) 

є чле ном ІФЛА.
Укра ї нська біб лі о течна асо ці а ція – це неза лежна все ук ра їнська гро мад-

ська орга ні за ція, що об’єд нує на доб ро віль них заса дах осіб (гро ма дян 
Укра їни, іно зем них гро ма дян та осіб без гро ма дянст ва), які про фе сійно 
пов’язані з біб лі о теч ною спра вою, біб лі ог ра фіч ною й інфор ма цій ною 
діяль ністю та заці кав ле них осіб у їх роз витку на основі єдності інте ресів 
для спіль ної реа лі за ції своїх прав і сво бод. Місією Укра ї нсь кої біб лі о теч ної 
асо ці а ції є все бічне спри яння роз витку біб лі о теч ної справи і забез пе ченню 
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реа лі за ції права корис ту ва чів біб лі о теч них пос луг на якісне та сво є часне 
біб лі о течне й інфор ма ційно-біб лі ог ра фічне обслу го ву вання, а також за-
хист соці аль них та інших спіль них інте ресів чле нів УБА.

До речно зга дати, що пре зи дія Укра ї нсь кої біб лі о теч ної асо ці а ції 
7 липня 2015 р. ухва лила Мані фест УБА «Біб лі о теки в умо вах кри зи», 
у якому пред став лено бачення місії та ролі біб лі о тек, їхньої цін ності для 
укра ї нсь кого сус піль ства, яке наразі долає кри зові явища та впро ва джує 
реформи. Мані фест роз роб лено також за участі В. Пашкової.

У свою чергу, завдя чу ючи цілесп ря мо ва ній стра те гії роз витку діяль-
ності біб лі о тек, запро по но ва ної біб лі о теч ними ліде рами, біб лі о теки 
пос лі довно перет во рю ються на бага топ ро фільні нау ково-прог нос тичні 
та інфор ма ційні центри. При кла дом у цьому кон тексті є лідерська діяль-
ність О. Они щенка – укра ї нсь кого нау ковця, гро мадсь кого діяча, ака де-
міка НАН Укра їни, гене раль ного дирек тора Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (до 2013 р.), пре зи дента Асо ці а ції біб -
лі о тек Укра їни, рад ника Пре зи дії Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни, 
почес ного гене раль ного дирек тора Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого.

Очо ливши Центральну нау кову біб лі о теку ім. В. І. Вер надсь кого 
АН УРСР, О. Они щенко висту пив з низ кою іні ці а тив щодо струк тур них 
змін у біб лі о теці, під няття її нау ко вого рівня та зна чу щості як соці аль ного 
інсти туту.

Так, під керів ницт вом вче ного було перет во рено на інсти тути від діл 
руко пису та від діл архі воз навства, а також ство рено в біб лі о теці 
центри: біб лі о течно-ін фор ма цій них тех но ло гій; кон сер ва ції та рес тав-
ра ції; куль турно-прос віт ниць кий та редак ційно-ви дав ни чий. Крім того, 
у струк турі біб лі о теки було ство рено Інсти тут біог ра фіч них дос лі джень. 
Задля під няття нау ко вого рівня біб лі о теки, у 1996 р. за актив ної пози ції 
О. Они щенка, при біб лі о теці від крито аспі ран туру та спе ці а лі зо вану 
вчену раду з істо рич них та тех ніч них наук. Ним була про ве дена велика 
під го товча робота щодо від нов лення істо рич ної спра вед ли вості і повер-
нення Централь ній нау ко вій біб лі о теці ім. В. І. Вер надсь кого ста тусу 
наці о наль ної (від по від ний Указ Пре зи дента був під пи са ний 5 квітня 
1996 р.).

Ре а лі за ція роз роб ле ної О. Они щен ком кон цеп ції роз витку біб лі о теки 
ім. В. І. Вер надсь кого спри яла перет во ренню її на загаль но дер жав ний 
нау ково-ін фор ма цій ний ком плекс. За кон цеп цією О. Они щенка, у XXI ст. 
біб лі о теки Укра їни мають увійти «як інфо по ліси – нау ково-дос лідні, 
інфор ма ційні, біб лі о течні, видав ничі й куль турно-ос вітні ком плекси 
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з роз ви не ною інфра струк ту рою фор му вання й ана лі тико-син те тич ного 
опра цю вання доку мент них пото ків для інфор ма цій ного забез пе чення 
науки, вироб ництва, освіти й куль ту ри» [3].

Варто визнати, що лідерська діяль ність О. Они щенка у біб лі о теч ній 
сфері роз по ча лася з фор маль ного лідерства – при зна чення нау ковця 
на посаду гене раль ного дирек тора НБУВ, а після успіш ного під тве р -
дження обґрун то ва ної вче ним кон цеп ції транс фор ма ції біб лі о тек 
прак ти кою набула про дов ження у вигляді нефор маль ного лідерства.

До вище за зна че ного додамо, що в біб лі о теці з іні ці а тиви О. Они щенка 
у 1992 р. було ство рено спе ці аль ний під роз діл, орі єн то ва ний на спів ро-
біт ництво з орга нами держв лади Укра їни. Цей під роз діл після від по від ної 
пос та нови Пре зи дії НАН Укра їни від 14 грудня 1995 р. отри мав назву 
Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади Укра їни (далі – СІАЗ), орі єн то вану на зміц нення спів ро біт ництва 
з орга нами дер жав ної влади Укра їни, а керів ни ком СІАЗ став док тор 
істо рич них наук, про фе сор, заступ ник гене раль ного дирек тора з нау ко вої 
роботи НБУВ, В. Горо вий. Його активна діяль ність у біб лі о теч ній сфері 
є пока зо вим при кла дом інди ві ду аль ного лідерства в біб лі о теч ній сфері.

Уже під його керів ницт вом від бу лося нала го дження спів ро біт ництва 
СІАЗ з інфор ма цій ними під роз ді лами Адмі ніст ра ції Пре зи дента Укра їни, 
Вер хов ної Ради Укра їни, Кабі нету Мініст рів Укра їни та ряду посольств.

Його якості спра в ж нього лідера спри яли ство ренню напри кінці 2014 р. 
Центру дос лі джень соці аль них кому ні ка цій (далі – Центр). СІАЗ разом 
з Фон дом Пре зи ден тів Укра їни та Наці о наль ною юри дич ною біб лі о те кою 
були об’єд нані в Центр дос лі джень соці аль них кому ні ка цій – нау ково-
дос лід ний під роз діл НБУВ, фахівці якого дос лі джу ють інфор ма ційно-
тех но ло гічні особ ли вості фор му вання наці о наль ного інфор ма цій ного 
прос тору в період інфор ма цій ного про ти сто яння; особ ли вості функ ці о ну-
вання наці о наль них біб лі о тек як суб’єк тів наці о наль ного інфор ма цій ного 
ресурсу, спря мо ва ного на зміц нення інфор ма цій ного суве ре ні тету 
та забез пе чення інфор ма цій ної без пеки; про блеми вико рис тання інфор-
ма цій ного ресурсу соці аль них мереж в інте ресах роз витку інфор ма ти-
за ції та соці ально-еко но міч ного і куль тур ного розвитку.

Ефек тив ність роботи знач ною мірою зале жить від його керів ника. 
Лідерські здіб ності, харизма і вміння мобі лі зу вати під лег лих, помір ко ва-
ність та інно ва цій ність В. Горо вого допо ма га ють ство рю вати успіш ний 
роз ви ток центру.

Крім вище ска за ного звер немо увагу, що фор мальне лідерство – 
про цес впливу на людей з пози ції займа ної посади на про ти вагу нефор-
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маль ному лідерству, коли вплив на людей здійс ню ється за допо мо гою 
своїх здіб нос тей, вміння тощо. Це дає під стави гово рити про лідерство 
як управ лінсь кий ста тус, керівну посаду, пов’я зану з при йн ят тям 
важ ли вих рішень. Фор мальне лідерство – це керів ництво як реа лі за ція 
інсти ту ці о на лі зо ва них влад них пов но ва жень. Воно пов’я зане із вста нов-
ле ними пра ви лами при зна чення керів ника й перед ба чає функ ці о нальні 
від но сини. Нефор мальне лідерство ґрун ту ється не на фор маль них пов но-
ва жен нях, а на авто ри теті лідера, його визнанні ото чен ням. Важ ли вим 
є те, щоб фор маль ний керів ник був також авто ри тет ною осо бою. Але так 
буває не зав жди. Мож ливі три варі анти поєд нання лідерства й керів-
ництва. Пер ший: керів ник не є ліде ром, тобто не корис ту ється авто ри-
те том у під лег лих. Така ситу а ція може склас тися не лише коли неав то-
ри тетна особа посіла керівну посаду, а й у резуль таті втрати керів ни ком 
коли ш нього авто ри тету. Дру гий варі ант: збіг керів ництва й лідерства, 
за якого фор маль ний керів ник висту пає одно часно й авто ри тет ною 
осо бою. Це най кра щий випа док. Тре тій варі ант: суто нефор мальне 
лідерство, за якого лідер не є керів ни ком.

Отже, праг ма тич ний під хід до вико нання лідерсь ких функ цій дає 
змогу резуль та тивно й уні вер сально вирі шу вати основні управ лінські 
завдання біб лі о теч ного лідера. У сучас них умо вах пере важна біль шість 
біб лі о теч них ліде рів праг нуть здійс ню вати управ лінські функ ції у від по-
від ності зі сво їми інди ві ду аль ними (інте лек ту аль ними й орга ні за торсь-
ки ми) здіб нос тями, особ ли вос тями тем пе ра менту, про фе сі о на лізму 
най ближ чого ото чення, якістю керів ної еліти, соці ально-еко но міч ним 
і внут рі ш ньо по лі тич ним ста ном сус піль ства тощо.

Відш товху ючись від виснов ків віт чиз ня ного полі тич ного екс перта 
Д. Вид ріна, можна виок ре мити ті влас ти вості, якими має воло діти біб-
 лі о теч ний лідер: «інно ва цій ність, лек си кон, про гнос тичні навики, мар ке-
тинг, арбіт ражні здіб ності, від чуття момен ту».

Зміст цих влас ти вос тей поля гає у:
1. Здат ності пос тійно про ду ку вати нові ідеї або їх ком бі ну вати і удо ско-

на лю вати залежно від обста вин. Ця риса є однією з най важ ли ві ших для 
біб лі о теч ного лідера, який пок ли ка ний не просто зби рати і аку му лю вати 
пот реби корис ту ва чів, а нова торськи їх реа лі зо ву вати у своїй діяль ності.

Ін но ва цій ність лідера є важ ли вим чин ни ком в роз робці і реа лі за ції 
його бачення роз витку біб лі о теч ної сфери; у нині ш ньому плині змін 
біб лі о те кар може бути або пасив ним суб’єк том, під хоп ле ним течією 
гло баль них змін, а може стати твор чим, кре а тив ним центром, нова то-
ром, гене ра то ром змін, здат ним змі нити в кра щий бік навко лишню 
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реаль ність і ство рити міц ний фун да мент для стій кості нашого спіль ного 
май бу т нього – справж нім біб лі о теч ним ліде ром. Нова то ром біб лі о теч ної 
справи часто нази ва ють Т. Вилег жа ніну, гене раль ного дирек тора Наці о-
наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о теки Укра їни, віце-пре зи дента Укра ї нсь кої 
біб лі о теч ної асо ці а ції. Вона була одним з орга ні за то рів впро ва дження 
авто ма ти зо ва них сис тем у прак тику роботи Наці о наль ної пар ла ме нтсь кої 
біб лі о теки Укра їни (НПБУ) та пуб ліч них біб лі о тек Укра їни. Т. Вилег-
жа ніна – автор ґрун тов ної нау ко вої праці «Інфор ма ційно-по шу ко вий 
теза у рус», чис лен них пуб лі ка цій у фахо вій пері о диці з питань орга ні за ції 
та управ ління біб лі о теч ною спра вою. Фахі вець пос тійно залу ча ється 
в Мін куль тури Укра їни до роз роб лення про ек тів нор ма тивно-пра во вих 
актів із питань регу лю вання діяль ності біб лі о тек.

Ви со кою іні ці а тив ністю, вмін ням реа гу вати на нові явища в біб лі о течно-
біб лі ог ра фіч ній сфері від зна чи лася про фе сор, док тор істо рич них наук 
Г. Шве цова-Водка. Її якості спра в ж нього лідера, спри яли успіш ній діяль-
ності кафедри біб лі о те коз навства і біб лі ог ра фії Рів ненсь кого дер жав ного 
гума ні тар ного уні вер си тету (РДГУ) та в цілому роз витку вищої біб лі о-
теч ної освіти в Захід ному регі оні Укра їни. Діяль ність про фе сора, док тора 
істо рич них наук Г. Шве цо вої-Водки від зна ча ється орга ніч ним поєд нан ням 
дос лі дження акту аль них тео ре тич них питань доку мен тоз навства та біб лі о-
г ра фоз навства з прак ти кою сучас ної під го товки кад рів вищої ква лі фі ка ції 
напряму «Кни гоз навство, біб лі о те коз навство і біб лі ог ра фія». Г. Шве цова-
Водка сприяє впро ва дженню новіт ніх тех но ло гій у навчаль ний про цес, 
пос тій ному онов ленню його харак теру і форм. Як справж ній вче ний 
Г. Шве цова-Водка згур то вує навколо себе команду одно дум ців та учнів, 
що дозво ляє поєд ну вати в навчально-ме то дич ній та нау ко вій роботі дос від 
стар шого поко ління з енту зі аз мом моло дих. Також Г. Шве цову-Водку 
від різ няє рід кіс ний талант стра тега та гене ра тора смі ли вих іні ці а тив.

2. Важ ли вою рисою сучас ного лідера є його про гнос тичні навики, 
вміння про гно зу вати перс пек тивні напрями роз витку біб лі о тек і біб лі о-
 теч ної сфери від по відно до тих змін, що від бу ва ються у сус піль стві. 
Пока зо вим при кла дом у цьому кон тексті є лідерська діяль ність у біб лі о-
теч ній сфері О. Они щенка, про що йшлося вище.

3. Об’єк тивна оцінка ліде рів має фор му ва тися на реаль них резуль та тах 
їх діяль ності, а кри те рі ями такої резуль та тив ності можуть бути досяг-
нення або про вали у біб лі о теч ній сфері їх діяль ності, рівень під тримки 
колек ти вом та корис ту ва чами біб лі о теки.

Вда лим поєд нан ням управ лінсь кого та лідерсь кого ста ту сів є при клади 
діяль ності на поса дах керів ни ків біб лі о тек Л. Дуб ро ві ної, О. Они щенка, 
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Т. Яро шенко та ін. Зок рема, Т. Яро шенко – дирек тор Нау ко вої біб лі о теки 
Наці о наль ного уні вер си тету «Києво-Мо ги лянсь кої ака де мії» (Нау ко вої 
біб лі о теки НаУК МА), за період керів ництва Нау ко вою біб лі о те кою 
НаУК МА стала визна ним ліде ром із впро ва дження біб лі о теч них інфор ма-
цій них тех но ло гій в Укра їні. Вона є голо вою сек ції уні вер си тетсь ких біб лі о-
 тек Укра ї нсь кої біб лі о теч ної асо ці а ції, голо вою прав ління ГО «Укра ї н-
ське Фулб рай тівське коло», вико нав чим дирек то ром ГО «ELibUkr: 
Елект ронна біб лі о тека Укра ї ни».

Як вплив на інших людей лідерство перед ба чає:
1) пос тій ність і стій кість (до ліде рів не можна зара хо ву вати людей, 

що зро били разо вий вплив на пев ний про цес);
2) здійс нення на біб лі о течну сферу, біб лі о теку чи біб лі о течну струк-

туру або ж на їх певну частину;
3) інте лек ту альну, орга ні за торську і вольову перевагу;
4) здійс нення не сило вим при му сом, а авто ри те том або визнан ням 

пра во мір ності керів ництва.
У цьому кон тексті визна ним біб лі о теч ним ліде ром є Л. Дуб ро-

віна – гене раль ний дирек тор Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого, док тор істо рич них наук, про фе сор, член-ко рес-
пон дент НАН України.

Як зазна ча ють ака де мік О. Они щенко та Л. Дуб ро віна, «…лю дина 
актив ної дії, вона тонко від чу ває інно ва ційні пот реби сьо го ден ня» [10, 
с. 371].

У своїх робо тах дос лід ниця звер та ється до опра цьо ву вання склад них 
тем істо рії біб лі о теч ної справи, зок рема з істо рії фор му вання істо рико-
куль тур них фон дів, роз витку біб лі о теч ної науки, функ цій біб лі о теки 
в істо рич ному кон тексті. До того ж Л. Дуб ро віна була авто ром, керів-
ни ком та вико нав цем про ек тів у про грамі ДКНТ «Книж кова спад щина 
Укра ї ни» (1992–1996 рр.) і Мін на уки «Доку мен тальні ресурси архів ної 
укра ї ніки в сучас них сус піль них кому ні ка ці ях», «Руко писно-книжна 
куль тура Укра їни в сус піль них про це сах» (1997–1999 рр.), коор ди на то ром 
про екту ДКНТ «Архівна та руко писна укра ї ніка: Наці о нальна зве дена 
сис тема доку мен таль ної інфор ма ції» (1992–1996 рр.), що свід чить про 
висо кий нау ко вий авто ри тет вче ної [10].

Ще одна грань плід ної діяль ності Л. Дуб ро ві ної – нау ково-ор га ні за-
ційна. Ака де мік О. Они щенко заува жує, що «масш таб ність нау ко вих 
дос лі джень, міц ний кад ро вий склад від ділу руко пи сів, яким три ва лий час 
керу вала Л. Дуб ро віна та роз ви ток його функ цій у струк турі біб лі о теки 
дав змогу в зв’язку з її реор га ні за цією ство рити на базі цього під роз ділу 
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Інсти тут руко пису, про фі лем кот рого є нау ково-дос лідна і нау ково-
ін фор ма ційна робота в галузі коди ко ло гії, архе ог ра фії, дже ре лоз навства, 
доку мен тоз навства, архі воз навства тощо… Л. Дуб ро віна запо чат ку вала 
власну істо рично-кни гоз навчу школу в галузі української коди ко ло гії, 
каме раль ної архе ог ра фії, дже ре лоз навства.

Ак тивно пра цює Л. Дуб ро віна в гро мадсь ких орга ні за ціях і про фе-
сій них радах, зок рема “Наці о наль ній комі сії з питань повер нення 
в Укра їну куль тур них цін нос тей при КМ Укра ї ни”, “Нау ково-ви дав ни чій 
раді Дер жав ного комі тету архі вів Укра ї ни”. Вона є чле ном про фе сій них 
това риств – “Спілки архі віс тів Укра ї ни”, “Спілки біб лі о те ка рів Укра ї-
ни”, “Укра ї нсь кого біог ра фіч ного това рист ва”, між на род ного това риства 
“Укра ї нсь кий істо рик”, обрана ака де мі ком нещо давно ство ре ної 
гро мадсь кої “Укра ї нсь кої ака де мії істо ри ків” та ін.» [10, с. 378].

Лі дерська діяль ність у біб лі о теч ній сфері Л. Дуб ро ві ної дає під стави 
гово рити про біб лі о течне лідерство як сим вол спіль ності та зра зок 
пове дінки, що від обра жає інте реси й спо ді вання біб лі о теч них спів ро-
біт ни ків та корис ту ва чів, про коле гі аль ність у біб лі о теч ному лідерстві.

Звер тає на себе увагу при цьому над зви чайно важ ли вий фак тор, 
уже дове де ний у кому ні ка ти віс тиці, пси хо ло гії, куль ту ро ло гії та інших 
нау ках: навко лишнє середо вище (сус піль ство, широ кий загал) сприй має 
будь-яку уста нову, попри всі її оче видні і неза пе речні досяг нення, 
не тільки най час тіше, а, як пра вило, насам пе ред через при зму імі джу 
даної уста нови чи її лідерів.

Від імі джу лідера багато в чому зале жить імідж керо ва ної ним 
уста нови. Урешті-решт, так ство рю ються власні нау кові школи. Нау кова 
школа – форма орга ні за ції колек тив ної нау ко вої праці спів ро біт ни ків НДІ, 
ВНЗ, нау ко вого центру тощо під керів ницт вом лідера школи, як пра вило, 
від омого вченого. Ха рак те ри зу ється єди ною дос лід ною про гра мою, 
спіль ністю нау ко вих пог ля дів і стилю нау ко вої діяль ності в кон к рет ній 
галузі. Лідер є авто ром про грам ної кон цеп ції – основи для вирі шення 
нау ко вих задач.

Знач ний вне сок у роз ви ток нау ково-ос ві т ньої діяль ності, біб лі о теч ної 
справи та біб лі о теч них про фе сій них об’єд нань здійс нила Хар ківська 
біб лі о течна школа. Велике зна чення у здійс ненні змін у житті біб лі о-
теч ної спіль ноти мало Хар ківське біб лі о течне това риство (ХБО), орга ні-
зо ване в 1990 р. У його фор му ванні вагома роль нале жить Хар ківсь кій 
дер жав ній ака де мії куль ту ри1 та нау ково-ме то дич ному від ділу Хар ків-

1 Харківська державна академія культури (ХДАК) – це вищий навчальний 
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сь кої дер жав ної нау ко вої біб лі о теки ім. В. Г. Коро ленка (ХДНБ 
ім. В. Г. Коро лен ка). Одним із основ них завдань ХБО було визна чено 
кон со лі да цію біб лі о теч них пра ців ни ків на про фе сій ній основі з метою 
під ви щення прес тижу біб лі о тек і їх ролі в інте лек ту а лі за ції та інфор ма-
ти за ції сус піль ства.

Окремо варто зга дати Хар ківську дер жавну нау кову біб лі о теку 
ім. В. Г. Коро ленка. В. Раки тянська є її дирек то ром, а також голо вою 
Хар ківсь кого облас ного від ді лення Укра ї нсь кої біб лі о теч ної асо ці а ції.

В. Раки тянська докла дає багато зусиль для роз витку біб лі о теки, 
нама га ється вивести її на новий рівень, ство рити їй імідж спра в ж ньої 
нау ко вої уста нови – Центру знань ХХІ ст. Біб лі о тека здо була нове 
обличчя: ство рено істо ричну фото га ле рею, музейну екс по зи цію, кабі нет 
біб лі о те коз навства ім. Л. Хав кі ної, від крито новий інтер нет-центр 
та пункт дос тупу гро ма дян (ПДГ) до інфор ма ції орга нів дер жав ної влади. 
Біб лі о тека є інфор ма цій ним флаг ма ном з питань вина хід ниць кої діяль-
ності в Хар ківсь кій області. Пос тійно роз ши рю ється асор ти мент елект-
рон них пос луг: служба елект рон ної дос тавки доку мен тів, онлайн замов-
лення, екс прес-за мов лення, кор по ра тивна вір ту альна довідка, мето дична 
допо мога онлайн для колег-біб лі о те ка рів. Роз ви нені між на родні зв’язки 
ХДНБ під три му ють на між на род ному рівні імідж м. Хар кова й області, 
як одного з най по туж ні ших регі о нів Укра їни. Вона має висо кий соці а-
ль ний імідж.

Отже, під су мо ву ючи ска зане, можна зро бити висно вок: завдяки 
актив ній діяль ності біб лі о теч них ліде рів в Укра їні сфор мо вано таку 
сис темно-ст рук турну модель сучас ної біб лі о теки, яка дає змогу не тільки 
пос тійно її вдос ко на лю вати й видо змі ню вати, а й під три му вати твор чий 
та нау ко вий потен ціал. Завдяки плід ній праці біб лі о теч них ліде рів тра ди-
ційна біб лі о течна уста нова перет во ри лася з тра ди цій них кни гоз бі рень 
на ком плексні біб лі о течно-ін фор ма ційні, нау ково-дос лідні і куль турно-
прос віт ницькі центри, які ста ють не тільки основ ним осе ред ком біб-
 лі ог ра фіч ної діяль ності в кра їні, а й центром роз витку ком плексу 
нау ко вих дис цип лін: біб лі о те коз навства, кни гоз навства, біб лі ог ра фо-

заклад загальнодержавної форми власності, під порядкований Міністерству 
культури України. Залишаючись тривалий час єдиним в Україні вищим 
навчальним закладом, який забезпечував сферу культури висококваліфікованими 
фахівцями, ХДІК став фундатором бібліотечної і культурологічної освіти. На базі 
його філії виник Київський інститут культури (нині Національний університет 
культури і мистецтв). ХДІК стояв у витоків Рівненського інституту культури (нині 
Рівненський державний гуманітарний університет).
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з навства. По суті, інсти тут біб лі о теч ного лідерства стає ще однією кому ні-
ка цій ною лан кою між біб лі о те кою та сус піль ст вом, яка забез пе чує сво є-
часну адап та цію біб лі о теч ної сфери до нових умов і сус піль них вимог.
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Scientifi c Substantiation of Leadership as One of the Most Important Factors 
in Modernization of the Library Sphere.

The article highlights understanding of the phenomenon of leadership in scientifi c 
thought, at fi rst time in the domestic library science presents analysis, defi nition and 
functions of library leadership. On base of a wide factual material covers the specifi cs 
of individual and collective, formal and informal leadership in the library fi eld.

The urgency of this study is that in the unstable periods of society development, the 
need for study and analysis of specifi c features of leadership is growing signifi cantly. 
Indeed, during the periods of fundamental transformations in society and state, the role 
of leadership becomes extremely important.

 To date, it can be said that the institute of leadership has acquired a vivid politi-
cal tone, but this phenomenon is quite clearly manifested itself in the library sphere. 
However, the study of the historiography of the problem of leadership revealed lack of 
attention to it by librarians.

 Library is a social institution that realizes its social functions, adapting to new social 
needs. In modern conditions of accelerated informatization, modernization transforma-
tions relate to all areas of library activity, affect all areas of the functioning of libraries 
and, fi rst of all, communicative relations with the external environment. In parallel, 
an active organizational and technological update of the library system is carried out. 
The present time affects the specifi cs of the library's implementation of its functions, 
increases the social role of libraries in society; the range of information services and 
products that libraries offer to the population is expanding. More attention is being paid 
to the creation of factual and conceptual databases on social, legal, economic, local self-
government, entrepreneurial activities, socio-cultural development of regions, etc. In 
the practice of libraries, analytical methods for processing information are introduced – 
information digests are being prepared, analytical collections are created based on text 
fragments of documents. Such changes are due to changes in user queries related to the 
growth of volumes of produced information on the one hand and the increase in the 
value of information – on the other.

As practice shows, widespread implementation into the library practice of innova-
tive techniques, technologies, products and services occurs not by itself, but with the 
active participation of leaders. Leaders, according to their status, fi rst feel and under-
stand changes, new social needs, due to their infl uence leaders can help accelerate the 
process of adaptation of the library institute to new realities, modernizing the activities 
of libraries.
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 Thanks to the active work of library leaders in Ukraine, such a system-structural 
model of a modern library has been formed, which enables it not only to continuously 
improve it and to modify it, but also to maintain its creative and scientifi c potential. 
Thanks to the fruitful work of library leaders, the traditional library institution has 
been transformed from traditional library collections into integrated library-informa-
tion, research and cultural and educational centers, which become not only the focal 
point of bibliographic activity in the country, but also the center for the development 
of a complex of scientifi c disciplines: librarianship, bibliography, bibliographic study. 
In essence, the institute of library leadership becomes another communication link 
between the library and society, which ensures timely adaptation of the library sphere 
to new conditions and social requirements.

 Keywords: leadership, leadership library, library, collective leadership, personal 
leadership.
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